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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W MAJU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (120), 11-16 maja 2000, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1057).

CBOS

!"Od dłuższego czasu pozycję lidera rankingu zaufania

społecznego zajmuje Aleksander Kwaśniewski. W ostatnim

miesiącu zwiększyła się (z 74% do 78%) liczba osób ufających

prezydentowi. W czołówce tego rankingu znajdują się też:

Jacek Kuroń (66%), Hanna Gronkiewicz-Waltz (56%), Andrzej

Olechowski (51%) i Bronisław Geremek (50%).

"
!"Przed ostatnim kryzysem w koalicji AWS-UW notowania

premiera Jerzego Buzka pozostawały niemal na takim samym -

bardzo niskim - poziomie jak w ciągu ubiegłych dwóch

miesięcy. W maju jednak nastąpiła nieznaczna poprawa jego

ocen, na granicy błędu statystycznego.

"
!"Lepsze niż w kwietniu są notowania dwóch liderów ludowych:

Andrzeja Leppera (wzrost zaufania o 7 punktów, co oznacza

powrót do stanu sprzed dwóch miesięcy po kwietniowym spad-

ku notowań) i Jarosława Kalinowskiego (wzrost o 3 punkty).

Jednocześnie obniżyły się odsetki badanych deklarujących brak

zaufania do tych polityków.

"
!"Z największą nieufnością ankietowanych spotyka się Lech

Wałęsa (60% wskazań). Większość Polaków nie ufa także przy-

wódcom ugrupowań koalicyjnych: Marianowi Krzaklewskiemu

(58%) i Leszkowi Balcerowiczowi (55%). Co drugi respondent

nie darzy zaufaniem minister Hanny Suchockiej (51%)

i  premiera Jerzego Buzka (50%).



Badanie majowe1 realizowaliśmy przed powołaniem przez premiera zarządcy

komisarycznego w warszawskiej gminie Centrum i kryzysem w koalicji AWS-UW. Do

wydarzeń mogących mieć wpływ na notowania niektórych polityków należy zaliczyć zapewne

pojawienie się kolejnych kandydatów na urząd prezydencki. Wielu z nich znalazło się na

majowej liście polityków. Media sporo uwagi poświęciły Komisji Trójstronnej i jej

uprawnieniom. W czasie, gdy przeprowadzaliśmy badanie, w Sejmie odbywała się debata

o bezrobociu, rozmawiano też o roli związków zawodowych w prywatyzacji przedsiębiorstw

państwowych. Wydarzenia te mogły mieć wpływ na notowania umieszczonych na liście

liderów związkowych, a także ministra pracy.

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Spośród osób uwzględnionych w badaniu majowym najlepiej znani są przede

wszystkim politycy od dawna uczestniczący w życiu politycznym oraz zajmujący najwyższe

funkcje w państwie. Powszechnie znany jest urzędujący i były prezydent, premier, przywódcy

partii koalicyjnych i od dawna obecny w życiu publicznym Jacek Kuroń. Jedynie nieliczni

respondenci nie znają przywódcy „Samoobrony” Andrzeja Leppera, minister sprawiedliwości

Hanny Suchockiej czy prezes NBP Hanny Gronkiewicz-Waltz. Do najlepiej rozpoznawanych

polityków należą też szef MSZ Bronisław Geremek i przywódca SLD Leszek Miller.

W  porównaniu z badaniem kwietniowym nieco bardziej znany jest kandydujący na urząd

prezydenta Andrzej Olechowski.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (120) przeprowadzono w dniach 11-16 maja 2000 roku na
1057-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1. Zmiany znajomości polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V

w procentach

A. Kwaśniewski 100 100 100 100 99 100 99 100 100 100 100 100 100 99 100 100

J. Buzek 98 98 98 98 98 99 99 99 99 99 99 99 99 99 99 100

L. Wałęsa 100 99 100 100 99 100 100 100 100 100 99 100 100 100 99 100

J. Kuroń 99 99 99 98 99 99 99 98 99 99 99 99 99 98 99 99

L. Balcerowicz 99 98 99 98 98 98 99 98 98 99 99 99 99 98 98 98

M. Krzaklewski 98 97 97 98 98 98 98 98 98 99 97 98 99 98 98 98

A. Lepper 93 95 94 95 94 95 95 96 96 97 96 97 96 95 97 97

H. Suchocka - 96 97 96 96 96 97 97 96 96 97 98 97 - 97 97

H. Gronkiewicz-
-Waltz

95 96 95 95 95 96 95 94 95 96 96 96 96 95 96 96

B. Geremek 94 93 94 93 93 92 93 92 94 93 93 94 94 94 94 95

L. Miller 92 92 93 93 92 92 93 94 91 94 96 96 94 92 93 91

J. Olszewski 88 90 90 88 89 91 91 88 88 89 86 90 88 84 89 87

A. Olechowski - - - - - - - - - - 76 75 74 76 82 86

J. Kalinowski 63 65 63 65 62 63 67 64 65 67 70 67 72 66 71 73

M. Płażyński 60 58 54 58 60 59 62 60 60 63 68 65 74 69 74 72

J. Onyszkiewicz 70 72 74 74 73 71 74 76 71 75 - - 74 70 73 70

A. Grześkowiak 50 - 49 56 57 57 61 57 58 59 60 59 62 57 61 62

M. Borowski 60 64 65 64 63 65 69 67 62 63 67 66 68 65 61 61

L. Komołowski 52 50 49 51 53 52 58 52 53 55 60 56 - - - 52

M. Pol 44 46 45 46 47 45 47 47 47 48 50 48 50 49 46 45

T. Wilecki - - - - - - - - - - - 39 45 45 48 44

J. Łopuszański - - - - - - - - - - - - - - - 42

W. Serafin - - - - - - - 39 - - - - - - - 39

M. Biernacki - - - - - - - - 34 - - - - - 33 34

J. Wiaderny - - - - - - 32 32 - - - - - - - 34

J. Wojciechowski - - - - - - - - - - - - - - 34 31
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Stosunkowo mało znani są dwaj inni kandydaci na prezydenta: Tadeusz Wilecki i Jan

Łopuszański. Polityków tych rozpoznaje niewiele ponad dwie piąte badanych. Słabo znani są

także przywódcy związkowi: Władysław Serafin (prezes kółek rolniczych) i Józef Wiaderny

(szef OPZZ). Tylko co trzeci respondent kojarzy nazwiska ministra Marka Biernackiego

i prezesa NIK Janusza Wojciechowskiego.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Liderem rankingu polityków cieszących się największym społecznym zaufaniem jest

nadal Aleksander Kwaśniewski. W porównaniu z sondażem kwietniowym odsetek

respondentów wyrażających zaufanie do urzędującego prezydenta wzrósł o 4 punkty. Dwie

trzecie badanych ufa Jackowi Kuroniowi, a ponad połowa Hannie Gronkiewicz-Waltz. Co

drugi respondent odnosi się z ufnością do Bronisława Geremka, jednak od kwietnia zaufanie

do szefa MSZ nieznacznie zmalało (o 3 punkty). Tendencję wzrostową wykazuje wskaźnik

zaufania do kandydującego na urząd prezydencki Andrzeja Olechowskiego - w maju

w rankingu zaufania polityk ten zajął już czwartą pozycję (w kwietniu był szósty).

W ciągu miesiąca wyraźnie (o 7 punktów) wzrosło zaufanie do przywódcy

„Samoobrony” Andrzeja Leppera, któremu ufa obecnie niemal co trzeci respondent. Oznacza

to, że - po chwilowym spadku notowań w kwietniu - w maju powróciły one do poprzedniego

poziomu. Nieznacznie wzrósł także odsetek badanych darzących zaufaniem Lecha Wałęsę.

Przed ostatnim kryzysem w koalicji bardzo nieznacznie (na granicy błędu

statystycznego) wzrosło zaufanie do premiera Jerzego Buzka. Jego notowania utrzymywały

się na zbliżonym poziomie w ciągu ostatnich trzech miesięcy. W tym czasie niewiele też

zmieniły się notowania wicepremiera Leszka Balcerowicza.

Niespełna co dziesiąty ankietowany deklaruje zaufanie do polityków mało znanych

takich jak: Marek Biernacki, Jan Łopuszański, Józef Wiaderny. Minister pracy Longin

Komołowski, który wrócił na naszą listę po trzymiesięcznej przerwie, ma teraz gorsze

notowania niż w styczniu br.
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Tabela 2. Stosunek do polityków w maju 2000

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

w procentach

A. Kwaśniewski 78 11 9 0 2,50

J. Kuroń 66 10 19 1 1,72

H. Gronkiewicz-Waltz 56 19 16 4 1,11

A. Olechowski 51 11 18 14 1,30

B. Geremek 50 20 20 5 0,84

L. Miller 43 27 18 8 0,31

J. Olszewski 37 20 24 13 0,40

M. Płażyński 37 13 18 27 0,85

J. Kalinowski 34 14 19 27 0,68

A. Lepper 32 45 16 3 -0,90

J. Buzek 30 50 16 0 -0,98

M. Borowski 29 14 13 39 0,60

L. Balcerowicz 28 55 11 2 -1,44

H. Suchocka 25 51 17 3 -1,26

J. Onyszkiewicz 25 16 24 30 0,13

L. Wałęsa 24 60 13 0 -1,79

M. Krzaklewski 24 58 12 2 -1,79

A. Grześkowiak 22 20 14 38 -0,15

M. Pol 15 9 16 55 0,28

J. Wojciechowski 14 4 10 69 0,80

L. Komołowski 12 20 16 48 -0,66

W. Serafin 13 10 14 61 0,01

T. Wilecki 10 16 14 56 -0,69

J. Łopuszański 8 17 13 58 -1,14

J. Wiaderny 8 11 12 66 -0,52

M. Biernacki 6 11 11 66 -0,93

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
Badani określali swój stosunek do polityków posługując się 11-punktową skalą, na której punkty od -5 do -1
oznaczają nieufność, 0 - obojętność, a od 1 do 5 - zaufanie.



- 5 -

Tabela 3. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000
II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V

w procentach

L. Balcerowicz 33 29 28 30 31 24 22 25 24 30 29 31 29 27 26 28

M. Biernacki -- -- -- -- -- -- -- -- 5 -- -- -- -- -- 6 6

M. Borowski 25 28 28 27 28 27 30 30 30 27 29 30 28 27 27 29

J. Buzek 43 41 42 43 44 37 34 33 31 33 35 33 33 27 28 30

B. Geremek 50 42 50 48 51 53 53 51 52 55 54 57 56 51 53 50

H. Gronkiewicz-
-Waltz 61 61 60 63 67 61 60 63 63 66 67 64 62 55 58 56

A. Grześkowiak 20 -- 19 18 24 22 21 22 24 23 25 22 25 19 23 22

J. Kalinowski 26 28 23 24 25 26 28 26 26 29 32 28 31 25 31 34

L. Komołowski 17 15 13 12 15 14 16 14 16 20 21 16 - - - 12

M. Krzaklewski 29 29 32 30 32 29 25 26 25 29 33 24 26 21 22 24

J. Kuroń 68 67 67 65 70 65 64 65 64 69 71 67 70 64 64 66

A. Kwaśniewski 74 73 74 79 79 75 78 78 75 73 76 78 78 75 74 78

A. Lepper 39 41 33 38 36 41 39 35 34 35 33 33 36 30 25 32

J. Łopuszański -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8

L. Miller 41 41 40 41 39 41 43 42 40 41 47 44 45 41 42 43

A. Olechowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39 39 39 39 47 51

J. Olszewski 34 38 35 35 36 36 33 35 40 38 38 35 38 32 35 37

J. Onyszkiewicz 31 31 30 33 31 26 28 30 29 30 -- -- 31 25 28 25

M. Płażyński 24 26 19 24 26 25 24 24 26 29 31 28 40 31 35 37

M. Pol 15 16 16 15 16 15 14 14 16 18 20 18 19 16 15 15

W. Serafin -- -- -- -- -- -- -- 18 -- -- -- -- -- -- -- 13

H. Suchocka -- 34 35 32 36 33 28 29 30 32 37 29 30 -- 27 25

L. Wałęsa 29 31 30 31 34 28 27 26 25 31 34 26 26 24 21 24

J. Wiaderny -- -- -- -- -- -- 9 9 -- -- -- -- -- -- -- 8

T. Wilecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 11 13 10 11 10

J. Wojciechowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 13 14
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Z największą nieufnością badani odnoszą się do byłego prezydenta, a także do lidera

AWS Mariana Krzaklewskiego. Ponad połowa respondentów nie ufa też przewodniczącemu

Unii Wolności Leszkowi Balcerowiczowi.

Tabela 4. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V

w procentach

L. Balcerowicz 52 54 53 54 50 59 62 60 59 55 56 53 56 54 55 55

M. Biernacki -- -- -- -- -- -- -- -- 3 -- -- -- -- -- 11 11

M. Borowski 14 16 15 14 14 17 16 16 13 16 18 12 17 17 15 14

J. Buzek 37 37 34 36 33 40 45 49 48 48 46 48 48 53 53 50

B. Geremek 21 26 20 20 18 19 18 18 18 17 17 15 17 18 17 20

H. Gronkiewicz-
-Waltz 14 16 15 15 11 15 14 14 13 13 14 14 18 20 19 19

A. Grześkowiak 14 -- 13 16 15 17 17 16 16 16 18 18 16 18 19 20

J. Kalinowski 19 17 18 19 18 16 18 18 17 18 17 18 19 16 17 14

L. Komołowski 19 16 16 18 17 19 22 19 18 17 17 19 -- -- -- 20

M. Krzaklewski 52 52 47 52 48 52 54 56 53 52 50 54 57 59 60 58

J. Kuroń 9 12 12 10 8 11 11 11 10 9 10 10 11 11 10 10

A. Kwaśniewski 12 14 12 10 9 10 10 11 13 11 12 9 11 13 13 11

A. Lepper 34 34 40 36 37 35 34 41 39 43 43 44 42 43 50 45

J. Łopuszański -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17

L. Miller 28 29 25 27 28 28 25 28 27 29 29 25 27 25 28 27

A. Olechowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 11 10 12 11 11 11

J. Olszewski 23 21 24 22 25 22 24 21 20 21 17 23 20 20 21 20

J. Onyszkiewicz 13 13 16 15 14 17 16 15 15 14 -- -- 15 15 16 16

M. Płażyński 14 11 12 13 12 14 15 12 13 13 19 17 13 15 14 13

M. Pol 9 10 10 9 8 10 9 10 9 8 9 10 10 11 10 9

W. Serafin -- -- -- -- -- -- -- 7 -- -- -- -- -- -- -- 10

H. Suchocka -- 41 41 44 39 41 44 46 42 43 39 43 46 -- 49 51

L. Wałęsa 48 45 46 46 45 48 50 55 52 46 43 51 55 59 59 60

J. Wiaderny -- -- -- -- -- -- 7 9 -- -- -- -- -- -- -- 11

T. Wilecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 11 14 15 17 16

J. Wojciechowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 4
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Od kwietnia zmniejszyła się nieufność do dwóch liderów ludowych: Jarosława

Kalinowskiego i Andrzeja Leppera, a także do premiera Jerzego Buzka. Odwrotną tendencję

można zauważyć w przypadku najpopularniejszego z ministrów, Bronisława Geremka -

nieznacznie (z 17% do 20%) wzrosła liczba Polaków odnoszących się do niego z nieufnością.

ŚREDNIE OCEN

Badani wyrażając swój stosunek do polityków umieszczają ich oceny na

jedenastopunktowej skali, której skrajne punkty można określić jako głęboką nieufność (-5)

i  pełne zaufanie (+5). Średnia ocen jest miarą pozwalającą uchwycić siłę zarówno

pozytywnych, jak i negatywnych opinii oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających ze

stopnia znajomości poszczególnych osób.

Już po raz kolejny pierwsze miejsce w tym rankingu zajmuje Aleksander

Kwaśniewski. Drugie miejsce przypadło Jackowi Kuroniowi, trzecie zaś zajął Andrzej

Olechowski. Do grona pozytywnie ocenianych postaci życia politycznego należą też: Hanna

Gronkiewicz-Waltz, Maciej Płażyński, Janusz Wojciechowski i Bronisław Geremek. Trzeba

zauważyć, że w porównaniu z kwietniem notowania szefa MSZ wyraźnie się pogorszyły.

Nieco niższe, lecz również pozytywne noty uzyskali przywódcy partii opozycyjnych:

Jarosław Kalinowski, Leszek Miller i Marek Pol, a także Marek Borowski, Jan Olszewski

i  Janusz Onyszkiewicz.

Spośród polityków uwzględnionych na naszej majowej liście najniższe średnie

uzyskali: Lech Wałęsa, Marian Krzaklewski, Leszek Balcerowicz, Hanna Suchocka i Jan

Łopuszański. Średnią ze znakiem ujemnym - wskazującą na przewagę nieufności - otrzymali

także Jerzy Buzek, Marek Biernacki, Andrzej Lepper, Tadeusz Wilecki, Longin Komołowski,

Józef Wiaderny i Alicja Grześkowiak. Zwraca uwagę wyraźna poprawa notowań przywódcy

„Samoobrony”: średnia jego ocen wzrosła z -1,27 do -0,90. Badanie przeprowadziliśmy

wkrótce po pożarze domu, w którym nocował Lepper - być może incydent ten przyczynił się

do poprawy jego notowań.
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN W MAJU 2000
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Tabela 5. Zmiany średniej ocen

Politycy Średnia ocen Różnica

kwiecień 2000 maj 2000

A. Lepper -1,27 -0,90 0,37

J. Kalinowski 0,43 0,68 0,25

A. Kwaśniewski 2,26 2,50 0,24

J. Buzek -1,19 -0,98 0,21

J. Wojciechowski 0,63 0,80 0,17

J. Kuroń 1,59 1,72 0,13

M. Płażyński 0,72 0,85 0,13

T. Wilecki -0,79 -0,69 0,1

M. Pol 0,19 0,28 0,09

M. Borowski 0,53 0,60 0,07

J. Olszewski 0,33 0,40 0,07

M. Krzaklewski -1,85 -1,79 0,06

M. Biernacki -0.98 -0,93 0,05

L. Miller 0,26 0,31 0,05

A. Olechowski 1,27 1,30 0,03

L. Balcerowicz -1,45 -1,44 0,01

L. Wałęsa -1,79 -1,79 0

H. Gronkiewicz-Waltz 1,12 1,11 -0,01

J. Onyszkiewicz 0,22 0,13 -0,09

H. Suchocka -1,12 -1,26 -0,14

B. Geremek 1,04 0,84 -0,2

A. Grześkowiak 0,06 -0,15 -0,21
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#

# #

Maj był kolejnym miesiącem niekorzystnych notowań przywódców partii

koalicyjnych. Mimo że oceny premiera minimalnie się poprawiły, w dalszym ciągu należy on

do polityków nie darzonych zaufaniem. Spośród ministrów jedynie Bronisław Geremek

uzyskuje wyraźną przewagę ocen dobrych nad złymi. Wśród kandydatów na urząd

prezydencki zwraca uwagę dobra pozycja Andrzeja Olechowskiego, który od dawna nie pełnił

żadnej funkcji publicznej. Z dłuższej perspektywy widać powolną, lecz systematyczną

poprawę notowań marszałka Sejmu Macieja Płażyńskiego.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Jerzego Buzka

(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 50 16 30 0 4 1055

Płeć
Mężczyz´ni 51 16 31 0 2 500
Kobiety 48 17 30 1 5 554

Wiek
18-24 lat 40 17 35 0 8 151
25-34 51 21 26 1 1 186
35-44 51 15 28 0 5 208
45-54 55 16 28 0 2 212
55-64 52 13 35 0 0 124
65 lat i wie ˛cej 46 14 33 1 6 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 54 17 24 1 5 385
Miasto do 20 tys. 42 18 36 1 4 131
20-100 tys. 53 13 31 0 3 196
101-500 tys. 47 15 36 0 2 207
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 44 18 35 0 3 135

Wykształcenie
Podstawowe 46 16 30 1 7 286
Zasadnicze zawodowe 56 17 25 0 2 296
Średnie 51 16 30 0 3 368
Wyższe 37 19 43 0 1 105

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 32 23 42 1 2 72
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 53 16 29 0 2 116
Pracownicy fiz.- umysł. 51 13 31 0 6 81
Robotnicy wykwalifikowani 57 21 21 0 1 96
Robotnicy niewykwalifik. 66 18 14 2 0 39
Rolnicy 62 14 22 0 2 73
Pracuja ˛cy na własny rach. 42 18 34 0 6 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 46 15 34 1 3 112
Emeryci 52 12 32 1 3 191
Uczniowie i studenci 32 13 51 0 4 57
Bezrobotni 53 21 22 0 4 98
Gospodynie domowe i inni 42 16 30 1 11 68

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 56 18 24 0 2 192
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 38 22 39 0 1 87
sekt. pryw. poza rolnict. 50 16 30 0 4 200
prywatnym gosp. rolnym 62 15 21 0 2 80

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 64 16 17 0 3 153
276-399 49 21 28 0 3 112
400-549 54 15 27 0 3 179
550-799 46 17 34 1 2 152
Powyżej 799 zł 48 14 37 0 1 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 62 14 18 0 6 346
Średnie 48 19 30 1 3 481
Dobre 35 14 49 0 1 228

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 21 45 0 4 87
Raz w tygodniu 48 15 33 0 4 558
1-2 razy w miesia ˛cu 51 23 24 0 2 138
Kilka razy w roku 60 13 23 1 4 182
W ogóle nie uczestniczy 54 16 26 1 3 88

Poglą dy polityczne
Lewica 76 10 13 1 0 309
Centrum 45 20 32 0 2 307
Prawica 23 17 60 0 0 222
Trudno powiedziec ´ 45 19 21 1 14 216
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Tabela 2. Stosunek do Bronisława Geremka

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 20 20 50 5 5 1055

Pł eć
Mężczyźni 22 20 51 4 3 500
Kobiety 19 20 48 7 7 554

Wiek
18-24 lat 23 29 33 10 4 151
25-34 16 26 50 4 5 186
35-44 19 22 50 4 5 208
45-54 21 14 60 1 3 212
55-64 24 14 55 4 2 124
65 lat i więcej 20 14 46 11 10 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 24 41 9 6 385
Miasto do 20 tys. 21 18 53 4 4 131
20-100 tys. 24 23 47 3 3 196
101-500 tys. 17 18 58 3 4 207
501 tys.i więcej mieszk. 21 9 62 3 5 135

Wykształ cenie
Podstawowe 17 18 46 12 8 286
Zasadnicze zawodowe 21 23 47 5 3 296
Średnie 25 21 48 1 5 368
Wyższe 12 11 75 0 1 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 6 80 1 1 72
Prac.umysł .niż.szczebla 21 24 51 1 4 116
Pracownicy fiz.- umysł . 26 20 44 3 8 81
Robotnicy wykwalifikowani 21 32 41 4 2 96
Robotnicy niewykwalifik. 19 21 55 5 0 39
Rolnicy 23 25 43 8 2 73
Pracujący na wł asny rach. 9 22 62 1 6 51

Bierni zawodowo
Renciści 14 13 55 11 7 112
Emeryci 20 16 51 7 6 191
Uczniowie i studenci 21 30 40 3 6 57
Bezrobotni 25 24 39 7 6 98
Gospodynie domowe i inni 29 12 42 12 5 68

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 24 20 52 2 2 192
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 16 22 54 4 4 87

sekt. pryw. poza rolnict. 13 23 58 1 5 200
prywatnym gosp. rolnym 25 20 44 8 3 80

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 29 23 38 6 5 153
276-399 24 22 42 4 8 112
400-549 19 25 45 6 6 179
550-799 20 17 53 6 3 152
Powyżej 799 zł 22 8 67 1 2 171

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 24 19 42 7 8 346
Średnie 19 24 48 6 3 481
Dobre 17 13 63 3 4 228

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 18 53 5 4 87
Raz w tygodniu 21 19 50 6 5 558
1-2 razy w miesiącu 19 31 38 6 6 138
Kilka razy w roku 17 20 54 4 5 182
W ogóle nie uczestniczy 22 11 57 6 4 88

Poglądy polityczne
Lewica 27 20 48 2 2 309
Centrum 19 21 52 6 2 307
Prawica 18 15 65 1 1 222
Trudno powiedzieć 15 23 32 13 16 216
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Tabela 3. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 10 9 78 0 2 1055

Pł eć
Mężczyźni 13 9 77 0 1 500
Kobiety 8 10 79 0 3 554

Wiek
18-24 lat 6 7 87 0 0 151
25-34 8 18 72 0 1 186
35-44 10 14 74 0 2 208
45-54 10 7 82 0 1 212
55-64 18 4 76 0 2 124
65 lat i więcej 12 4 77 0 6 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 11 77 0 3 385
Miasto do 20 tys. 10 6 82 0 2 131
20-100 tys. 11 7 81 0 1 196
101-500 tys. 10 9 79 0 2 207
501 tys.i więcej mieszk. 15 12 71 0 1 135

Wykształ cenie
Podstawowe 10 7 79 0 5 286
Zasadnicze zawodowe 8 8 84 0 1 296
Średnie 11 12 74 0 2 368
Wyższe 16 12 72 0 0 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 13 66 0 0 72
Prac.umysł .niż.szczebla 12 11 76 0 0 116
Pracownicy fiz.- umysł . 7 13 74 0 6 81
Robotnicy wykwalifikowani 7 9 84 0 1 96
Robotnicy niewykwalifik. 3 30 67 0 0 39
Rolnicy 7 11 79 0 3 73
Pracujący na wł asny rach. 18 8 74 0 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 12 7 78 0 3 112
Emeryci 10 3 83 0 4 191
Uczniowie i studenci 10 9 81 0 0 57
Bezrobotni 8 9 83 0 0 98
Gospodynie domowe i inni 10 8 77 0 5 68

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 10 13 77 0 0 192
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 12 15 73 0 0 87

sekt. pryw. poza rolnict. 12 10 75 0 2 200
prywatnym gosp. rolnym 6 10 81 0 3 80

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 9 13 78 0 1 153
276-399 13 6 78 0 4 112
400-549 5 9 84 0 2 179
550-799 11 6 82 0 1 152
Powyżej 799 zł 17 7 76 0 0 171

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 8 78 0 3 346
Średnie 8 11 79 0 2 481
Dobre 15 8 76 0 1 228

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 14 63 0 4 87
Raz w tygodniu 9 8 80 0 3 558
1-2 razy w miesiącu 10 10 79 0 1 138
Kilka razy w roku 9 9 81 0 1 182
W ogóle nie uczestniczy 15 12 73 0 0 88

Poglądy polityczne
Lewica 3 3 94 0 0 309
Centrum 8 9 82 0 0 307
Prawica 31 16 50 0 2 222
Trudno powiedzieć 4 11 77 0 7 216
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Tabela 4. Stosunek do Andrzeja Leppera

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 45 16 32 3 5 1055

Pł eć
Mężczyźni 46 14 34 2 5 500
Kobiety 44 18 29 4 5 554

Wiek
18-24 lat 37 17 37 5 4 151
25-34 53 17 24 1 5 186
35-44 46 18 32 2 3 208
45-54 46 18 32 1 2 212
55-64 47 11 34 4 5 124
65 lat i więcej 40 11 32 5 11 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 18 47 3 6 385
Miasto do 20 tys. 53 19 21 3 4 131
20-100 tys. 59 14 23 0 4 196
101-500 tys. 53 17 23 2 5 207
501 tys.i więcej mieszk. 59 9 24 5 3 135

Wykształ cenie
Podstawowe 32 13 40 6 10 286
Zasadnicze zawodowe 36 18 40 2 3 296
Średnie 53 17 26 1 3 368
Wyższe 77 15 6 0 1 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 75 12 11 0 2 72
Prac.umysł .niż.szczebla 66 18 14 0 2 116
Pracownicy fiz.- umysł . 50 16 23 3 7 81
Robotnicy wykwalifikowani 44 19 37 0 0 96
Robotnicy niewykwalifik. 26 12 49 3 10 39
Rolnicy 21 14 63 1 1 73
Pracujący na wł asny rach. 69 13 12 6 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 27 15 43 8 7 112
Emeryci 45 12 32 3 8 191
Uczniowie i studenci 43 18 31 3 6 57
Bezrobotni 44 23 24 3 6 98
Gospodynie domowe i inni 28 17 47 2 5 68

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 53 19 25 1 2 192
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 59 15 23 0 3 87

sekt. pryw. poza rolnict. 59 12 23 2 4 200
prywatnym gosp. rolnym 17 14 63 1 5 80

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 33 11 48 3 6 153
276-399 42 12 39 1 6 112
400-549 45 14 34 4 2 179
550-799 49 21 21 4 6 152
Powyżej 799 zł 65 13 18 1 3 171

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 40 13 37 3 6 346
Średnie 44 19 29 3 5 481
Dobre 56 13 28 1 2 228

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 12 36 5 5 87
Raz w tygodniu 41 18 33 3 5 558
1-2 razy w miesiącu 51 17 26 1 5 138
Kilka razy w roku 50 13 32 3 2 182
W ogóle nie uczestniczy 55 10 24 3 8 88

Poglądy polityczne
Lewica 44 13 39 0 3 309
Centrum 45 22 29 3 1 307
Prawica 63 12 22 2 2 222
Trudno powiedzieć 29 14 34 7 15 216
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Tabela 5. Stosunek do Andrzeja Olechowskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 11 18 51 14 5 1055

Pł eć
Mężczyźni 14 19 53 10 4 500
Kobiety 9 18 49 18 5 554

Wiek
18-24 lat 9 15 43 30 3 151
25-34 12 24 52 9 4 186
35-44 11 21 54 10 5 208
45-54 14 20 56 7 3 212
55-64 11 13 60 13 3 124
65 lat i więcej 12 14 43 21 9 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 21 41 19 6 385
Miasto do 20 tys. 9 18 53 17 4 131
20-100 tys. 10 17 60 8 5 196
101-500 tys. 11 20 55 11 3 207
501 tys.i więcej mieszk. 14 10 60 12 4 135

Wykształ cenie
Podstawowe 10 14 43 27 7 286
Zasadnicze zawodowe 12 20 50 14 3 296
Średnie 12 20 54 9 5 368
Wyższe 9 23 66 0 2 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 7 21 69 0 3 72
Prac.umysł .niż.szczebla 9 24 61 3 3 116
Pracownicy fiz.- umysł . 15 17 54 5 8 81
Robotnicy wykwalifikowani 11 23 52 13 1 96
Robotnicy niewykwalifik. 12 19 52 12 5 39
Rolnicy 20 24 36 15 5 73
Pracujący na wł asny rach. 5 15 72 9 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 6 21 45 22 7 112
Emeryci 12 13 52 17 6 191
Uczniowie i studenci 6 20 48 22 3 57
Bezrobotni 13 14 44 24 6 98
Gospodynie domowe i inni 20 15 33 27 4 68

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 9 22 62 4 3 192
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 8 21 60 10 2 87

sekt. pryw. poza rolnict. 11 18 59 8 4 200
prywatnym gosp. rolnym 17 22 42 13 6 80

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 22 40 16 4 153
276-399 10 17 50 17 6 112
400-549 11 24 46 14 5 179
550-799 9 17 55 14 4 152
Powyżej 799 zł 12 12 70 4 1 171

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 13 19 44 19 5 346
Średnie 11 18 54 13 4 481
Dobre 9 20 57 10 4 228

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 11 47 21 8 87
Raz w tygodniu 11 19 51 14 6 558
1-2 razy w miesiącu 10 25 48 14 4 138
Kilka razy w roku 11 20 56 12 2 182
W ogóle nie uczestniczy 16 9 55 17 3 88

Poglądy polityczne
Lewica 14 23 54 7 3 309
Centrum 8 19 56 15 2 307
Prawica 15 15 60 8 3 222
Trudno powiedzieć 10 15 32 31 12 216
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Tabela 6. Stosunek do Janusza Onyszkiewicza

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 16 24 25 30 6 1055

Pł eć
Mężczyźni 20 22 31 22 5 500
Kobiety 13 25 19 36 6 554

Wiek
18-24 lat 9 28 15 41 7 151
25-34 20 29 17 31 3 186
35-44 17 28 24 25 6 208
45-54 19 22 37 17 5 212
55-64 19 20 30 24 6 124
65 lat i więcej 12 13 23 43 8 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 22 19 40 8 385
Miasto do 20 tys. 17 16 29 33 5 131
20-100 tys. 23 28 23 22 5 196
101-500 tys. 17 26 30 22 5 207
501 tys.i więcej mieszk. 17 25 32 20 5 135

Wykształ cenie
Podstawowe 11 15 18 50 7 286
Zasadnicze zawodowe 17 22 22 32 6 296
Średnie 20 28 27 19 6 368
Wyższe 16 35 43 4 2 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 32 48 1 3 72
Prac.umysł .niż.szczebla 20 37 31 9 2 116
Pracownicy fiz.- umysł . 19 22 21 24 15 81
Robotnicy wykwalifikowani 19 24 25 30 2 96
Robotnicy niewykwalifik. 24 12 13 49 2 39
Rolnicy 14 22 17 41 6 73
Pracujący na wł asny rach. 18 26 37 15 3 51

Bierni zawodowo
Renciści 9 17 28 37 9 112
Emeryci 14 17 27 33 9 191
Uczniowie i studenci 8 31 13 38 10 57
Bezrobotni 17 27 18 33 5 98
Gospodynie domowe i inni 20 19 5 54 1 68

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 20 30 33 11 7 192
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 15 25 35 21 4 87

sekt. pryw. poza rolnict. 18 25 28 25 4 200
prywatnym gosp. rolnym 14 23 16 40 7 80

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 21 24 12 35 9 153
276-399 12 23 22 36 7 112
400-549 15 24 22 32 6 179
550-799 16 23 25 28 7 152
Powyżej 799 zł 20 23 45 9 3 171

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 18 21 20 35 7 346
Średnie 17 25 23 29 6 481
Dobre 13 25 37 21 5 228

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 21 29 34 5 87
Raz w tygodniu 14 23 25 30 7 558
1-2 razy w miesiącu 14 27 23 29 7 138
Kilka razy w roku 21 25 24 26 4 182
W ogóle nie uczestniczy 25 23 21 29 2 88

Poglądy polityczne
Lewica 26 31 18 21 3 309
Centrum 17 22 28 29 4 307
Prawica 8 27 43 16 5 222
Trudno powiedzieć 8 12 11 55 13 216
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Tabela 7. Stosunek do Macieja Pł ażyńskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 13 18 37 27 5 1055

Pł eć
Mężczyźni 14 17 43 22 4 500
Kobiety 12 18 32 33 5 554

Wiek
18-24 lat 5 18 28 44 4 151
25-34 13 20 35 29 3 186
35-44 17 20 36 22 5 208
45-54 19 17 41 19 4 212
55-64 11 15 44 23 7 124
65 lat i więcej 11 14 38 31 6 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 14 32 34 6 385
Miasto do 20 tys. 9 20 43 22 6 131
20-100 tys. 17 21 36 21 5 196
101-500 tys. 11 23 41 22 3 207
501 tys.i więcej mieszk. 14 12 40 31 2 135

Wykształ cenie
Podstawowe 11 10 28 46 5 286
Zasadnicze zawodowe 13 17 33 32 5 296
Średnie 16 22 40 17 5 368
Wyższe 10 26 61 2 1 105

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 23 66 1 2 72
Prac.umysł .niż.szczebla 16 31 41 8 4 116
Pracownicy fiz.- umysł . 12 19 24 33 11 81
Robotnicy wykwalifikowani 17 15 40 28 0 96
Robotnicy niewykwalifik. 20 10 22 46 3 39
Rolnicy 15 10 36 37 3 73
Pracujący na wł asny rach. 10 24 51 11 4 51

Bierni zawodowo
Renciści 7 15 42 30 5 112
Emeryci 13 14 38 29 7 191
Uczniowie i studenci 8 19 36 33 4 57
Bezrobotni 14 18 18 44 5 98
Gospodynie domowe i inni 19 12 27 38 5 68

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 17 25 41 14 4 192
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 10 20 46 23 1 87

sekt. pryw. poza rolnict. 13 19 42 22 4 200
prywatnym gosp. rolnym 16 13 38 30 4 80

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 17 25 37 3 153
276-399 9 18 36 31 7 112
400-549 16 17 35 28 4 179
550-799 14 19 35 27 6 152
Powyżej 799 zł 15 19 54 8 3 171

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 18 13 34 31 4 346
Średnie 11 20 36 28 5 481
Dobre 11 18 46 20 5 228

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 19 43 24 6 87
Raz w tygodniu 11 19 39 26 6 558
1-2 razy w miesiącu 15 20 26 36 3 138
Kilka razy w roku 14 16 40 26 4 182
W ogóle nie uczestniczy 28 9 31 30 2 88

Poglądy polityczne
Lewica 24 22 34 17 3 309
Centrum 10 18 39 29 5 307
Prawica 6 13 60 18 3 222
Trudno powiedzieć 10 15 16 50 9 216


